Banche di semi del plancton nel
sedimenti marini

ferdinando boero - Fondazione Dohrn



Coste rocciose alte

rosione costiera AP |

Spiagge in erosione

Spiagge in accrescimento

Aree inondate negli ultimi 40 anni
o in condizioni morfologiche
favorevoli all'inondazione

* Le coste sabbiose italiane Lo e ol s o e A
stanno regredendo e sono Wi

quasi tutte in erosione
(persino il delta del Po)

| ]  km

e \
_‘:,}:‘vw g '\ \»-‘
A ~ (A
s 1
v 44(‘ <
- =]
: Catanzaro '
Y o e’
)
T
EEo O
, ey
A / ‘&
¢ /*Réggid Calabria
A D>




Gran parte del
litorale e
Ingessata

la dinamica dei litorali
viene contrastata
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La sabbia portata 3 W
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via dal mare : S A By
ovrebbe essere —
sostituita con
quella portata dai
ilumi.
a viene estratta e
inisce nelle case,
oppure viene
fermata dalle

dighe.




biodiversita ed erosione
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Le cause dell’erosione

Ovvie:

* urbanizzazione della linea di costa

* degrado delle praterie di Posidonia (spesso soffocate dai
ripascimenti

Subdole:

* estrazione di sabbia dali fiumi

* dighe

* difese costiere che impediscono i ripascimenti naturali
* rimboschiment

* pesca industriale deli molluschi



Come abbiamo risolto il problema dell’erosione?

difese costiere




LA SOLUZIONE

LA GRANDE MURAGLIA ADRIATICA
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| porti con
Imboccatura a
nord tendono a
Intercettare |
sedimenti

nsabbiano....
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Come si risolve il problema?

Semplice: si draga il porto
E dove smaltiamo i1 sedimenti?

* Un tempo si portavano al largo,
dove il mare e profondo, e si
scaricavano

* | sedimenti portuali, pero, sono
esposti a seri rischi d
Inquinamento chimico e lo
smaltimento non e cosi indolore.




